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ВСТУП

Якість насіння є  однією з  основних вимог, що  забезпечує 
одержання високих і  стабільних урожаїв сільськогосподар-
ських культур. Водночас насіння є джерелом розповсюдження 
збудників хвороб, які призводять до погіршення як насіннєвих 
якостей останнього, так і  можуть бути причиною зниження 
продуктивності сільськогосподарських культур.

З насінням передається близько 60 % усіх небезпечних 
хвороб рослин. Багато патогенів, що  мають епіфітотичне 
значення, більшу частину життєвого циклу, а також за неспри-
ятливих умов, проводять усередині насінин. Серед 250 широко 
розповсюджених та  небезпечних хвороб однорічних культур 
через насіння передається 72,4 %.

Найбільш поширена в  природних умовах прихована 
форма ураження генеративних органів рослин у  подаль-
шому ускладнює об’єктивну оцінку посівних якостей насіння. 
Тому великого значення набуває його попередня діагностика. 
З’ясування причин виникнення хвороби є першим етапом для 
розроблення ефективної системи її контролю.

Для достовірної діагностики необхідно знати біоло-
гічні особливості збудників хвороб, їх  морфологічні ознаки, 
а  також уміти визначати видовий склад збудників хвороб 
та їх етіологію.

Перевірка насіння сільськогосподарських культур на  зара-
женість хворобами має важливе значення, оскільки доповнює 
та  уточнює його якісні та  посівні характеристики. Водночас 
проведення аналізу насіння на  присутність різного роду 
інфекцій вимагає використання спеціальних фітопатологічних 
та мікологічних методів, володіння якими є обов’язковим для 
фахівців із захисту рослин.

Фітопатологічна експертиза включає в себе наступні етапи: 
вилучення та  ідентифікацію збудника хвороби; встановлення 
рівня зараженості насіння патогенами та  їх  шкідливості, 
а  також виявлення залишкової кількості інфекції після його 
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знезараження. Наявність фітопатологічної характеристики 
насіння дозволяє диференційовано підходити до  проведення 
заходів щодо зниження шкідливості хвороб рослин впродовж 
усієї вегетації.

Фітопатологічна характеристика насіння є  складовою 
частиною визначення його якості та  регламентується Націо-
нальними стандартами України. Зокрема, методи аналі-
зування зараженості насіння хворобами застосовують 
згідно: «ДСТУ  4138-2002. Насіння сільськогосподарських 
культур. Методи визначення якості», «ДСТУ  5082:2008. 
Буряки цукрові. Методи визначення насіннєвої інфекції», 
«ДСТУ  4180–2003. Карантин рослин. Методи мікологічної 
експертизи під карантинних матеріалів», «ДСТУ  3304-96 
(ГОСТ  30360-96). Насіння ефіроолійних культур. Методи 
визначення зараженості хворобами», «ДСТУ  4709:2006. 
Карантин рослин. Методи бактеріологічної експертизи підка-
рантинних матеріалів тощо».

Вимоги до  фітопатологічного стану насіння сільськогоспо-
дарських культур наведено в «ДСТУ  2240:93. Насiння сiль-
ськогосподарських культур. Сортовi та посiвнi якостi. Технiчнi 
умови», ДСТУ  6068:2008. Насіння соняшнику. Сортові 
та посівні якості. Технічні умови», та ін.

Метою вивчення дисципліни «Патологія насіння» є  пошук 
і удосконалення шляхів підвищення якості насіння та урожай-
ності сільськогосподарських культур. Відповідно до  цього 
необхідно оволодіти методикою визначення та  оцінки пору-
шень анатомічної будови та фізіологічних відхилень у насінні, 
викликаних хворобами.

У результаті вивчення дисципліни здобувач вищої освіти 
повинен:

знати завдання, мету, об’єкти патології насіння сільсько-
господарських культур, умови ураження насіння патогенами, 
методи фітопатологічної експертизи насіння, шляхи зниження 
ураження та травмування насіння, патологію насіння основних 
груп культур, фітопатогенну і  сапротрофну мікобіоту (міко-
біом) насіння, методи отримання здорового насіння;
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вміти самостійно, з  використанням різних методів діагно-
стувати хвороби та  патології насіння, ізолювати та  ідентифі-
кувати фітопатогенну і  сапротрофну мікрофлору (мікробіом) 
насіння, оцінювати якість насіння, запобігати погіршенню 
його посівних та  господарських характеристик, обґрунтову-
вати спеціальні заходи щодо знезараження насіння.

У посібнику систематизовано й  наведено методи і  способи 
фітопатологічного аналізування насіння, для полегшення 
проведення якого представлено ілюстрації морфологічних 
структур збудників, а також симптоми патологій насіння.

Поряд із  методиками виявлення насіннєвої інфекції, які 
викладені у  посібнику, акцентується увага також на  стандар-
тизовані згідно ДСТУ методи та способи аналізування насіння 
сільськогосподарських культур, методики наведені в  роботах 
Міжнародної асоціації з  випробування насіння (ISTA) 
та вимоги стандартів щодо якості насіння. У додатках запропо-
новано протруйники насіння для контролю збудників хвороб.



РОЗДІЛ 1.  
МЕТОДИ ФІТОПАТОЛОГІЧНОЇ 

ЕКСПЕРТИЗИ НАСІННЯ

Фітопатологічний аналіз насіння є  ефективним заходом 
попередження розповсюдження багатьох хвороб, що  пере-
даються з ним. Він дозволяє оцінити окремі партії насіння 
і  тим самим сприяти стабілізації врожаїв як  з  кількісної, так 
і з якісної точки зору. За допомогою фітопатологічного аналізу 
можна також з’ясувати можливість застосування різних 
способів обробки насіння, щоб знищити інфекцію або звести 
її  до  мінімуму. Слід ураховувати, що  знезараження насіння 
є  дешевшим за  витратами порівняно із  обробкою рослин 
під час вегетаційного періоду. Для підвищення ефективності 
заходів захисту рослин від хвороб, результати фітопатологіч-
ного аналізу обов’язково повинні входити до  характеристики 
кожної партії насіння.

Водночас діагностика хвороб насіння є  надзвичайно 
складною та відповідальною і вимагає індивідуального підбору 
методів та  способів її  виконання стосовно насіння різних 
культур, хвороб різної етіології, а  також збудників з  різними 
біологічними та екологічними особливостями.

На хворих насінинах можуть утворюватися наступні 
відносно чітко виражені ознаки: різноманітні плями, 
виразки, почорніння зародка, спороношення грибів; нечіткі 
ознаки  – знебарвлення, потемніння, білесуватість, дефор-
мація, муміфікація; відсутність симптомів – збудники хвороб 
можуть перебувати в  середині насіння в  латентному стані. 
Однак у  всіх випадках для точної діагностики хвороби 
та  ідентифікації патогену необхідно застосовувати ряд 
методів: зовнішнього огляду, обмивання та центрифугування 
насіння, липкої стрічки, біологічний, анатомічний, аналіз 
зародка, серологічний, полімеразної ланцюгової реакції, 
люмінесцентний.
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1.1. МЕТОД ЗОВНІШНЬОГО ОГЛЯДУ 
(МАКРОСКОПІЧНИЙ)

Дозволяє помітити чіткі патологічні зміни насіння та визна-
чити деякі з  хвороб: темно-плямистий аскохітоз гороху 
(на поверхні ураженого насіння помітні темні округлі плями), 
антракноз квасолі (утворення на  поверхні насінин черво-
нуватих і  темних плям), чорний зародок насіння пшениці 
(почорніння зародка) та ін. За допомогою цього методу можна 
виявити склероції та  їх  уламки збудників білої гнилі рослин, 
ріжків жита та  пшениці, спорові мішечки (соруси) збудників 
твердої сажки пшениці та ін.

1.2. МЕТОД ОБМИВАННЯ НАСІННЯ  
ТА ЦЕНТРИФУГУВАННЯ  

(ОБМИВАННЯ НАСІННЯ І ЦЕНТРИФУГУВАННЯ 
СУСПЕНЗІЇ СПОР)

Використовується для визначення поверхневого заспорення 
мікроміцетами. Він дозволяє прогнозувати можливість інфіку-
вання як самого насіння, так і рослин під час вегетації. Аналіз 
полягає у відбиранні певної кількості насіння, промиванні його 
в  пробірці з  водою шляхом струшування вручну та  центри-
фугування отриманої суспензії. У  подальшому краплину 
рідини, де  спори знаходяться в  підвішеному стані, розмі-
щують на предметному скельці та аналізують під мікроскопом. 
Даний метод дозволяє виявити на  поверхні насіння теліо-
спори збудників твердої сажки пшениці, твердої (кам’яної) 
сажки ячменю, пухирчастої сажки кукурудзи, конідії різних 
сапротрофних грибів (Penicillium sp., Alternaria sp., Mucor sp., 
Aspergillus sp., Rhizopus sp., Trichothecium sp. та  ін.), теліоспори 
іржастих грибів тощо.


